



党的十八大以来，每年减贫100多万人，贵州书写了中国减贫壮举的亮丽篇章。

经济增速连续34个季度位居全国前三，贵州从人均经济总量长期挂末的经济洼地，奋力赶超。

固定资产投资增速全国第一、高速公路综合密度全国第一、世界自然遗产数量全国第一——地无三里平、人无三分银的贵州正奋力撕去贫穷落后的标签。新中国成立七十年，特别是党的十八大以来，贵州发展按下了快进键，跑出了加速度。

从后发赶超的贵州实践，看到的是中国奋斗。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，贵州守住发展和生态两条底线，培植后发优势，探索出中国欠发达地区的革新路。

决战脱贫冲刺小康

连日来，贵州多地雨水偏多，一些农作物受到影响。在安顺市关岭县断桥镇大坪村，一人多高、成片的皇竹草却长势喜人。

关岭县是贵州养牛大县，养牛业也是当地脱贫攻坚重要产业，全县养殖规模超过15万头。过去，饲草基本靠省外调运。去年以来，大坪村发展皇竹草种植，让本地牛吃本地草。

大理村500多亩平地、700多亩荒山流转后种上了皇竹草，农户还将5000多亩土地种植黄牛饲料青贮玉米。191户876名村民投入到新的种植中来，其中包括贫困户28户86人。

40岁的村民付小花家是建档立卡贫困户，4个小孩都在上学，丈夫生病长期住院。皇竹草基地建起后，她就到此务工。一个月2000多元的工资，去年挣了3万多元，日子比前些年好过多了。

大理村支书蒋大才说，种草产业好上手，家庭困难的、伤残的，都可以来，割草、施肥、整地、栽种、上下车，所有都需要人工，扶贫效果相当好。

如今在贵州的广袤农村，像大理村这样找准脱贫产业，全力冲刺小康的地方比比皆是。

贵州，曾长期是中国贫困人口最多的省份。贵州省委提出，把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程，以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，实现新时代脱贫攻坚

多彩贵州闯新路

新华社记者 李银 胡星 肖艳

新担当新作为。

啃硬骨头，聚焦深度贫困地区。仅今年上半年，全省财政投入扶贫资金737.3亿元，30%以上用于深度贫困地区。两不愁三保障深入推进，54万多建档立卡贫困家庭学生享受了教育精准扶贫资助，看病就医补偿受益800多万人次。

换穷业，农村掀起产业革命高潮。贵州加速调整种植结构，从蔬菜、食用菌、水果、辣椒等12个农业特色优势产业重点突破，12位省领导领衔推进，以县为单位整体推进。今年上半年，特色优势产业替代种植502万亩低效玉米种植。

挪穷窝，易地扶贫搬迁提速推进。作为全国搬迁人数最多的省份，贵州计划搬迁188万人，今年将全部完成搬迁入住任务。创新以产定搬、以岗定搬等工作方法，2018年率先启动了易地扶贫搬迁后续扶持工作。

火小一点，不然外面焦了里面都还没熟。在贵阳市开阳县关良镇举行的初级厨师免费培训班上，46名学员分成6个小组，正在进行实操，切菜、炒菜、装盘，培训老师一边看一边指导。

学员中有10人是来自蒋家寨易地扶贫搬迁安置小区的贫困群众。31岁的建档立卡贫困户胡晓漫每天都来参加培训。

她说：考试如果顺利通过，争取到安置小区的学校食堂工作。孩子在学校上学，挣钱和照顾家里人都能兼顾。胡晓漫说，对贫困户的就业培训，是做好易地扶贫搬迁后半篇文章的一项重要举措。日前，贵州省人民政府新闻办举行的新闻发布会公布的一组数据令人振奋：

贵州贫困人口从1978年的1840余万人，减少到2018年的155万人；

党的十八大以来，贵州每年减少100余万贫困人口，33个县脱贫摘帽；

贵州贫困发生率从2013年的26.8%，下降到2018年的4.3%。

动能转换变道超车

哪些省外运的茶叶最多，新疆老百姓喝的茶叶主要来自哪里，哪些省的货车司机最爱运输小龙虾，湖北的小龙虾主要供给哪里……这些具体的民生数据，是透过运输业感受到的中国经济发展脉动。

谁能想到，数据的发布方，是来自贵州的一家企业。

总部位于贵阳的满帮集团，立足于通

过大数据与人工智能解决货找车、车找

货的信息不对称问题。集团副总裁徐强说，集团的平台目前有认证司机用户650万名，认证货车用户160万家，每天更新的物流运输交易大数据累积量达到50TB。

基于货运大数据的收集和分析，满帮集团先后发布了西瓜数据报告、螃蟹数据报告、鲜花数据报告、化肥数据报告等，将物流与民生结合，为行业发展提供大数据参考。

满帮集团是贵州大数据产业发展的一张名片。大数据，从无中生有到风生水起。

据统计，2018年贵州数字经济增加值增长24.6%，增速连续4年居全国第一。甲骨文、谷歌、微软、富士康、英特尔等知名企业在落户贵州，大数据企业达9500多家，1625家实体经济企业与大数据深度融合。

落实新发展理念，深入推进供给侧结构性改革，贵州坚持高端化、绿色化、集约化，使旧动能焕发生机、新动能加快形成。

以前，提起大数据，企业觉得不像买几台设备、新建一条生产线那样能很快带来回报，如今，这种观念正在改变，因为企业尝到了甜头。贵州省大数据发展管理局产业融合处副处长朱晓阳说。

尽管经济欠发达，基础弱、底子薄，但也要奋力触摸当今经济社会发展前沿，贵州后发赶超势头强劲。

贵州省发改委新闻发言人彭显华说，近年来充分利用资源优势发展壮大工业，坚持传统产业提升和新兴产业培育“两条腿”走新路，培育壮大十大千亿级工业产业，工业经济不断迈上新台阶。工业大类行业实现全覆盖，手机、平板电脑、吉他等产品实现了从空白到赶超的跨越。

新中国成立70年来，贵州经济规模持续扩大，经济总量接连跨过新台阶。据统计，1949年贵州省生产总值仅为6.23亿元，2018年达到了14806.45亿元，增长2377倍。2012年至2018年生产总值年均增长11%，增速连续8年居全国前三位。

发展红利加速释放

当国内多地进入高温烧烤模式时，气温适宜的贵州以清凉一夏，吸引了众多的游客。

日前，贵州首条景区高铁直达旅游专列开通。连接黄果树瀑布、西江千户苗寨和世界自然遗产地梵净山等众多旅游资源的高铁专列，丰富了贵州旅游产品的供给，全域旅游迎来了高铁直通时代。

贵州省交通运输厅巡视员章征宇说，新中国成立以来，贵州交通投资呈几何倍数增长。2018年，交通固定资产投资创纪录完成1700亿元，占当年全国公路水路总投资的7.4%，投资总额连续5年超千亿，连续72个月位居全国前三。

3560公里铁路和19.69万公里公路，让地无三里平的贵州成为了高速平原。2015年贵州在西部地区实现首个县县通高速，高速公路综合密度位居全国第一。世界高桥前100名中，有46座在贵州。565.4米高的北盘江第一桥横空出世，刷新了世界最高桥的纪录。

交通之变，带来全方位之变。仅在旅游业，2012年以来，入黔游客、旅游总收入年均增长均在30%以上。2018年，旅游人数增速居全国第一，高铁和民航进出旅客突破1亿人次。

不沿江、不沿海、不沿海的三不沿区位短板，也正在因为交通的变化而呈现出临江、临边、临海的竞争优势。加快建设国家内陆开放型经济试验区，主动融入一带一路、积极参加西部陆海新通道建设，全方位、宽领域、多层次对外开放格局加速形成。

贵州企业加速走出国门，贵州航宇科技发展股份有限公司生产的航空发动机、燃机等由锻件远销国外；时代沃顿科技有限公司生产的反渗透膜，出口至印度、韩国、沙特、俄罗斯等国家。据统计，2018年贵州进出口总额为76亿美元，是1978年的462倍。

发展和生态，是贵州实践的两条底线。在经济快速发展的同时，贵州的绿色气质也愈发凸显。绿色贵州建设行动计划、生态扶贫十大工程一揽子生态建设举措强力推进。近五年贵州减少石漠化面积830多万亩，2018年森林覆盖率达57%，较2012年提高10个百分点。

生态红利随着环境持续向好而加速释放。2018年，生态利用型、循环高效型、低碳清洁型、环境治理型等绿色经济四型产业，占地区生产总值的比重为40%，比2012年提高11.6个百分点。

行百里者半九十，贵州实践更需要持续的动力和耐力。当前，贵州经济发展正处于爬坡过坎的关键时期。必须抓住难得的历史性机遇，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，顺势而为、乘势而上，奋力实现新时代的新作为。贵州省委主要负责同志说。

新华社贵阳7月29日电

去年全国社会捐赠总额超900亿元

新华社北京7月29日电（记者高蕾、王琦）记者29日从民政部召开的新闻发布会上获悉，2018年，全国社会捐赠总额超过900亿元。民政部指定的20家互联网募捐信息平台上网民点击、关注和参与慈善超过84.6亿人次，一些基金会的网络募捐已经占到捐赠总收入的80%以上。

民政部慈善事业促进和社会工作司司长贾晓九介绍，近年来，民政部和地方各级民政部门大力推进慈善事业发展。截至目前，全国登记认定慈善组织超过7500个，净资产合计约1600亿元；目前设立慈善信托204笔，信托合同规模约22.48亿元。2019年上半年，全国销售福利彩票977.57亿元，筹集公益金281.89亿元。

慈善事业促进和社会工作司巡视员李波介绍，我国慈善事业借助互联网+迅速发展，但作为新生事物，在发展过程中也面临诸多问题和挑战。为进一步规范互联网慈善，民政部优化办事服务流程，推动实现慈善信息全国一网可查，并先后公开遴选了两批共20家慈善组织互联网公开募捐信息平台，为慈善组织发布募捐信息提供服务。此外，民政部还通过慈善领域数据信息的归集、交換、共享，实施大数据治理。依据《社会组织信用信息管理办法》，对违法违规慈善组织实行黑名单管理，同时开展慈善捐助失信问题专项治理。

（上接1版）

南昌起义后，贺龙回到家乡，尽管三千子弟八人还，可不过旬月，又有数千名儿女加入红军。长征行前，他再次回到老家。龚召君介绍，以此为契机，县委党校联合纪念馆、两地乡政府及红色教育培训机构，推出重走长征路主题活

动。地处中点的新阳，顺理成章地成了参与者与游客驻足歇脚的所在。村里将两栋保存完好的民居建设成红军灶，每年为村集体增收10万元。

安全有保障，行路不再险

从澧源镇界西村的山顶上眺望，桑植县城一览无余。这里坐落着几家生态休闲农庄。此前的清明、五一假期，开上山的小轿车，把停车场挤得满满当当。

县旅游局临时增加了200个车位，还是不够。天河农庄负责人张云峰说。往前推一年，这样的景象很难出现。

从山下到山上农庄的路，有一段在悬崖绝壁上，道路安全难保证，没人敢开车上山。张云峰回忆，不惟经营者与食客，增加生命防护设施，也是沿途村民的紧迫需求。

去年下半年，桑植县交通运输局设法为这段公路加设了平底护栏、防撞墙、标志标牌和线型导引。张家界市还在此处试点配备了10公里的新型太阳能反光片，即便是雨雾天气或夜晚，行车也不再危险。

安全有了保障，夏有凉风冬有雪的界西村高山上，游客越来越多。

桑植县乡、村级公路临崖临水线路长，急弯陡坡达不到国家标准的仍然不少。桑植县交通运输局局长林辉坦言，当前排查出涉及23个乡镇、近1400公里的道路，正在加装安全生命防护设施。

县城8公里外，利福塔镇叶家湾村工程车辆川流不息，黔张常铁路桑植站的站前广场正在浇筑地基。

经此车站，向西可到重庆市区；往东可通张家界、达常德、抵长沙。桑植县工业园管委会副主任熊波告诉记者，千里山川，顺畅往还，老区人民以后的日子更有奔头！

（转自2019年7月28日《人民日报》1版）

“杨家世界杯”有奖征文

主办单位 中共张家界市委宣传部
承办单位 张家界日报社
冠名单位 张家界市杨家界索道有限公司

征文时间 2019年7月1日至9月10日

征文内容 以亲历、亲闻、亲见的张家界故事为题材，反映70年来特别是改革开放以来祖国的光辉历程、伟大成就和宝贵经验；展现党的十八大以来党和国家事业取得的全方位、开创性历史成就，发生的深层次、根本性历史变革；体现人民群众工作生活发生巨大变化，以及广大干部群众立足岗位为党的十九大确立的目标任务而追梦筑梦、奋斗圆梦的感人事迹，以小见大、多层次多角度呈现全市广大人民群众与共和国同成长、共命运的生动实践。

征文邮箱 272273702@QQ.COM
(须注明杨家世界杯“壮丽70年·我和我的祖国”有奖征文字样)

